FICHE DE PREPARATION


	Séance : « Approcher les quantités et les nombres »              Date : 10 décembre 2010                       Période scolaire : 2

Activité physique support : les cadeaux de Noël                                      Classe : MS



	FICHE DE SEQUENCE : LES CADEAUX DE NOËL

Objectif général : être capable de réaliser une collection équipotente à une autre (proche ou éloignée → de la correspondance terme à terme au dénombrement)

Objectif spécifique de la séance : réaliser une distribution : distribuer un cadeau à chaque enfant (les deux collections sont proches) → comparaison terme à terme !

Compétences :

- spécifiques et langagières : acquérir du vocabulaire concernant des verbes (distribuer, donner, partager, prendre) ainsi que des adjectifs numéraux, respecter les consignes, observer le résultat proposé par ses camarades et les corriger en cas de besoin.

- transversales : comprendre et reformuler des consignes ainsi que des règles d’un jeu

Pré-requis : 

· Savoir dénombrer une collection jusqu’à 4 au moins

· Reconnaître l’écriture chiffrée des nombres jusqu’à 4 (possibilité de s’aider de la frise numérique)



	MATERIEL : 

 - des bonhommes (une trentaine)

- des cartes cadeaux (une trentaine)

- une assiette en carton par enfant

- une boîte pour y mettre les cadeaux

Durée : 30 min
	LIEU :

Salle de classe

Groupement :

Atelier de 6 élèves
	Place et rôle de l’enseignant :

Tâche :

- Prévoir le matériel

- Surveiller l’organisation de l’atelier : veiller à ce que chaque élève parle.

Rôle :

- Susciter la verbalisation, amener les élèves à s’exprimer (langage en situation)

- Veiller à  ce que les consignes soient respectées




Déroulement de la séance

	Type d’activité
	Durée
	Collective ? individuelle ?
	Consignes
	Performances attendues des élèves

	Mise en situation 
	2-3 minutes
	Collective


	L’enseignant explique aux élèves ce que nous allons apprendre durant la séance.

Consigne : « Aujourd’hui, nous allons nous transformer en Père-Noël et apprendre à distribuer des cadeaux à tous nos personnages de manière à ce qu’ils en aient chacun un ! »
	Ecouter et comprendre ce que l’enseignant dit. S’engager dans l’activité.

	Phase de découverte
	2 min
	Collective
	L’enseignant dispose sur la table les cadeaux et les bonhommes. 

Laisser les enfants réagir puis demander :

Consigne : « Qu’est-ce que c’est ? Qu’allons-nous faire avec ces objets ? ».

Les laisser répondre.

Expliquer : « Nous allons jouer au Père-Noël et distribuer les cadeaux aux enfants ! »
	Réagir face à un matériel nouveau : le décrire, le manipuler, émettre des hypothèses quant à sa nature et son rôle.

	Phase de distribution (collective)
	10 min
	Collective
	L’enseignant dispose un petit nombre de bonhommes (entre 3 et 6) sur la table. Les cadeaux sont dans une boîte, sur la table.

Consigne : « Donne un cadeau à chaque bonhomme. »

L’enseignant valide avec le groupe : « il faut un cadeau par bonhomme, pas un de plus, pas un de moins ! ».

Conseil : ne pas employer le terme COMBIEN, qui induit le comptage. L’enfant doit se rendre compte tout seul qu’il doit recourir au dénombrement.

Chaque enfant, à tour de rôle, exécute la consigne. L’enseignant peut changer le nombre de bonhommes à chaque tour.

Amener les élèves à expliquer comment il procède : « comment as-tu fait pour donner un cadeau à chaque bonhomme ? »
	Distribuer un cadeau à chaque bonhomme. Comprendre les notions de « autant de, pas un de plus, pas un de moins ».

Expliquer la procédure utilisée.

Observer ce que propose un camarade, le corriger en cas d’erreur.

	Phase de distribution (individuelle)
	15 min
	Individuelle
	Chaque enfant reçoit devant lui une assiette. L’enseignant y dispose entre 3 et 6 bonhommes. Les cadeaux sont au centre de la table.

Consigne : « Donne un cadeau à chaque bonhomme, pas un de plus, pas un de moins ! ».

Comportements attendus :

· Reconnaissance globale du nombre

· Dénombrement

· Distribution un à un

· Prendre une quantité au hasard et réajuster

Une fois que chaque enfant a fini, on valide ensemble :

« Regardons l’assiette de X : est-ce que chaque enfant a un bonhomme ? (pas un de plus, pas un de moins) ? »

Reprendre la situation en changeant le nombre de bonhommes par assiette.

DIFFERENCIATION : varier le nombre de bonhommes selon le niveau de l’élève
	Distribuer (individuellement) un cadeau à chaque enfant en recourant à un des comportements attendus (cf. notés à côté !). Expliquer à l’adulte comment on a procédé.

Observer le travail proposé par chaque enfant et valider ou réfuter ensemble.

	BILAN
	2-3 min
	Collective 
	Il s’agit de revenir sur la séance et ses objectifs : « A quoi avons-nous joué ? Qu’a-t-on appris à faire durant le jeu ? Nous avons appris à distribuer des cadeaux de manière à ce que chaque enfant en ait. »
	Comprendre le rôle de l’école et prendre conscience des ses apprentissages.


Séance future : les deux collections sont éloignées

- Réaliser une collection équipotente en plusieurs voyages : les bonhommes sont posés sur la table, les cadeaux sont placés dans un endroit éloigné de la classe. Chaque enfant a devant lui une assiette avec 3 à 6 bonhommes, il doit rapporter un cadeau à chaque enfant. On autorise plusieurs voyages.

- Réaliser une collection équipotente en un seul voyage (3 ou 4 cadeaux par assiette) → mettre en évidence le besoin de compter !!!


BILAN : 
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